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SOUVISLOSTI 

Ekonomický vývoj a hospodářská politika Řecka se sledují v rámci evropského 

semestru pro koordinaci hospodářských politik a rámce posíleného dohledu podle 

nařízení (EU) č. 472/2013 (
1
). Prováděním posíleného dohledu nad Řeckem (

2
) se potvrzuje 

skutečnost, že ve střednědobém horizontu musí země pokračovat v přijímání opatření 

zaměřených na řešení příčin či možných příčin hospodářských a finančních obtíží a současně 

provádět strukturální reformy na podporu silného a udržitelného hospodářského růstu.  

Posílený dohled poskytuje komplexní rámec pro sledování hospodářského vývoje a 

provádění politik potřebných k zajištění udržitelného ekonomického oživení. Umožňuje 

pravidelné posuzování nejnovějšího vývoje ekonomické a finanční situace Řecka, jakož i 

sledování podmínek veřejného financování a aktualizaci analýzy udržitelnosti dluhu. Posílený 

dohled tvoří dále rámec pro posuzování plnění obecného závazku Řecka vůči Euroskupině z 

22. června 2018, a sice pokračovat v reformách přijatých v rámci programu Evropského 

mechanismu stability a dokončit je a zároveň se postarat o zajištění cílů důležitých reforem, 

jež byly přijaty v rámci programů finanční stability. V tomto kontextu je prostřednictvím 

posíleného dohledu sledováno plnění konkrétních závazků k dokončení klíčových 

strukturálních reforem započatých v rámci programu v následujících šesti klíčových 

                                                 
(

1
) Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) č. 472/2013 ze dne 21. května 2013 o posílení hospodářského 

a rozpočtového dohledu nad členskými státy eurozóny, jejichž finanční stabilita je postižena či ohrožena 

závažnými obtížemi (Úř. věst. L 140, 27.5.2013, s. 1). 

(
2
) Prováděcí rozhodnutí Komise (EU) 2018/1192 ze dne 11. července 2018 o aktivaci posíleného dohledu pro 

Řecko (Úř. věst. L 211, 22.8.2018, s. 1), prováděcí rozhodnutí Komise (EU) 2019/338 ze dne 20. února 2019 

o prodloužení posíleného dohledu pro Řecko (Úř. věst. L 60, 20.2.2019, s. 17), prováděcí rozhodnutí Komise 

(EU) 2019/1287 ze dne 26. července 2019 o prodloužení posíleného dohledu pro Řecko (Úř. věst. L 202, 

31.7.2019, s. 110). Prováděcí rozhodnutí Komise z roku 2020, C(2020)901 ze dne 19. února 2020. 
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oblastech, jejichž dokončení bylo dohodnuto v různých termínech nejpozději do poloviny 

roku 2022: i) fiskální a fiskálně-strukturální politiky, ii) sociální zabezpečení, iii) finanční 

stabilita, iv) trh práce a výrobkový trh, v) privatizace a vi) modernizace veřejné správy (
3
). 

Deset konkrétních závazků má konečný termín na konci roku 2019 a v této zprávě se 

posuzuje pokrok, kterého se u nich podařilo dosáhnout, přičemž se sledují také následná 

opatření k předchozím závazkům.  

Toto je pátá zpráva o posíleném dohledu nad Řeckem. Vydává se společně se zprávou o 

Řecku z roku 2020 v rámci evropského semestru. Tato zpráva vychází ze závěrů mise, kterou 

v Aténách ve dnech 22. až 24. ledna 2020 podnikla Komise společně s Evropskou centrální 

bankou (
4
). Účast Mezinárodního měnového fondu se odehrávala v kontextu jeho cyklu 

poprogramového sledování, zatímco Evropský mechanismus stability se účastnil v rámci 

svého systému včasného varování a v souladu s memorandem o porozumění o pracovních 

vztazích mezi Komisí a Evropským mechanismem stability ze dne 27. dubna 2018.  

CELKOVÉ HODNOCENÍ PLNĚNÍ REFORMNÍCH ZÁVAZKŮ 

Tato zpráva dospěla k závěru, že Řecko úspěšně pokračovalo v plnění svých 

specifických reformních závazků, které měly být splněny do konce roku 2019. 

Doplňková opatření, která vláda provádí či oznámila, by měla umožnit jejich včasné 

dokončení pro šestou zprávu o posíleném dohledu, která je plánována na květen 2020. 

To vyžaduje soustavné zapojení řeckých orgánů zejména ve finančním sektoru, kde je 

zapotřebí přijmout další významná opatření.  

 Deset specifických závazků, které by měly být splněny do konce roku 2019, zahrnuje 

významné reformy zaměřené na zvýšení efektivity řeckého veřejného sektoru, 

posílení účinnosti sociální politiky, pokrok v programu privatizace a další zlepšení 

kvality podnikatelského prostředí. Orgány splnily nebo brzy splní některé z klíčových 

závazků, včetně reforem zaměřených na posílení kapacit Nezávislého úřadu pro 

veřejné příjmy nebo digitálního organizačního schématu pro veřejný sektor, které jsou 

součástí strategie řízení lidských zdrojů. Termíny pro splnění dalších klíčových 

specifických závazků byly přizpůsobeny s ohledem na složitost projektů nebo 

zpoždění již zděděné. Tak tomu bylo například v případě zavedení pilíře pro zpětné 

začlenění na trh práce u systému dávek sociální solidarity, jehož cílem je podpořit 

dlouhodobý a udržitelný růst zaměstnanosti či program privatizace, a to i při 

zachování dynamiky z poslední zprávy. Úplný přehled je uveden v příloze. Orgány se 

vyzývají, aby předložily doplňková opatření s cílem zajistit přiměřený pokrok u 

reforem, u nichž byly lhůty přizpůsobeny, jako například v oblasti řízení veřejných 

financí nebo regulační zátěže pro podniky.  

 Pokud jde o průběžné závazky řeckých orgánů, pokračuje se v provádění 

strategického plánu Řecké společnosti pro majetek a účasti a dochází k pokroku v 

řadě transakcí v rámci plánu rozvoje aktiv, byť provádění plánu na vypořádání 

                                                 
(

3
) https://www.consilium.europa.eu/media/35749/z-councils-council-configurations-ecofin-eurogroup-2018-

180621-specific-commitments-to-ensure-the-continuity-and-completion-of-reforms-adopted-under-the-esm-

programme_2.pdf. 

(
4
) Pracovníci ECB se kontrolní mise účastnili v souladu s pravomocemi ECB, tzn. že poskytovali svoje 

odborné znalosti v oblasti politik finančního sektoru a otázek zásadního makroekonomického významu, jako 

jsou hlavní fiskální cíle a potřeby udržitelnosti a financování. Kontrolní misi předcházela ve dnech 13. až 21. 

ledna 2020 technická mise. 

https://www.consilium.europa.eu/media/35749/z-councils-council-configurations-ecofin-eurogroup-2018-180621-specific-commitments-to-ensure-the-continuity-and-completion-of-reforms-adopted-under-the-esm-programme_2.pdf
https://www.consilium.europa.eu/media/35749/z-councils-council-configurations-ecofin-eurogroup-2018-180621-specific-commitments-to-ensure-the-continuity-and-completion-of-reforms-adopted-under-the-esm-programme_2.pdf
https://www.consilium.europa.eu/media/35749/z-councils-council-configurations-ecofin-eurogroup-2018-180621-specific-commitments-to-ensure-the-continuity-and-completion-of-reforms-adopted-under-the-esm-programme_2.pdf
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nedoplatků a zpětné vymáhání úhrad v oblasti zdravotní péče se musí zrychlit. Pokud 

jde o závazky týkající se finančního sektoru, lze zaznamenat určitý pokrok u reforem 

potřebných k vyčištění objemu úvěrů se selháním. Je však stále třeba výrazně 

upřednostňovat a urychlit některá důležitá opatření. Zejména odstranění 

nahromaděných případů platební neschopnosti domácností je oproti harmonogramu 

opožděno a pokrok při řešení překážek bránících úspěšným elektronickým dražbám 

zůstává omezený.  

 Orgány současně pokračují v plnění svých závazků do poloviny roku 2020, což bude 

předmětem posouzení v druhé polovině roku. Vyvíjejí úsilí v úzké spolupráci s 

institucemi a provádějí opatření nad rámec závazků Euroskupiny v rámci širšího 

reformního programu, například v oblasti řádné tvorby právních předpisů, digitální 

veřejné správy a vzdělávání. 

HOSPODÁŘSKÝ A FISKÁLNÍ VÝHLED 

Hospodářské oživení pokračovalo i v roce 2019 a očekává se, že se zintenzivní. Očekává 

se, že hospodářský růst bude v roce 2019 dosahovat 2,2 %, což je mnohem více než průměr 

eurozóny, který činí 1,2 %, a to zejména v důsledku silného vývozu. Silnou turistickou 

sezónu posílil vývoz služeb, ale i vývoz zboží zůstal odolný navzdory nižšímu růstu v 

eurozóně. Očekává se, že hospodářský růst v roce 2020 vzroste na 2,4 %, neboť tuzemská 

poptávka nabývá na dynamice a je podpořena kladnými očekáváními a změnou ve zdanění 

podporující růst, která je začleněna do rozpočtu na rok 2020. Očekává se, že oživení na trhu 

práce bude pokračovat a že nezaměstnanost v roce 2020 klesne na 15,2 %, neboť inflace by 

měla v krátkodobém horizontu zůstat utlumená. 

Výhled i nadále závisí na proinflačním riziku i na riziku nepříznivého vývoje. Nedávné 

revize statistických údajů a ukazatele zachycující očekávání podniků a spotřebitelů poukazují 

na rostoucí proinflační rizika pro roky 2019 a 2020. Projekce je i nadále opatrná, pokud jde o 

příspěvek vnějšího sektoru k růstu v roce 2020, a to i s ohledem na pomalu rostoucí 

jednotkové náklady práce v Řecku, zvýšení podílů Řecka na vývozních trzích v roce 2019 a 

dříve by však mohlo být trvalejší, zejména pokud je spojeno s růstem produktivity. Rizika 

nepříznivého vývoje jsou většinou spojena s nejistou geopolitickou situací a trvalým 

politickým napětím v širším regionu, jakož i s prováděním plánovaných projektů veřejných 

investic a jejich dopady na vnitrostátní poptávku. Projekce je podmíněna udržením 

reformního kurzu odsouhlaseného v rámci posíleného dohledu. Zejména financování investic 

bankovním sektorem bude záviset na rychlém provedení reforem finančního sektoru, které 

jsou určeny k podpoře zprostředkovatelské schopnosti bank. 

Na základě předběžných údajů za rok 2019 se Řecku podaří překonat cíl primárního 

přebytku ve výši 3,5 % HDP, takže splní své fiskální cíle již pátým rokem v řadě. 

Očekává se, že primární přebytek dosáhne v roce 2019 přibližně 4 %, a to po zohlednění 186 

milionů EUR „sociální dividendy“ rozdělené do zranitelných domácností a uvolnění 200 

milionů EUR zatím neukončeného závazku veřejné služby na konci roku. To odpovídá 

celkovému přebytku ve výši přibližně 1,6 % HDP oproti schodku 0,8 % HDP 

předpokládaným pro eurozónu. Před platbami na konci roku by oproti 3,8 % HDP 

projektovaných v předchozí zprávě bylo dosaženo lepších výsledků ve výši přibližně 4,2 % 

HDP. Rozdíl lze přičíst především vyšším než očekávaným příjmům ze sociálních příspěvků 

a daní a nedočerpání výdajů na spotřebu. Část vyššího rozpočtového příjmu byla způsobena 

jednorázovými faktory.  
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Investice vládních institucí, které mají obecně neutrální dopad na rovnováhu, byly o 

1,1 % HDP nižší, než se původně plánovalo. V zájmu řešení opakujícího se nedostatečného 

čerpání prostředků v rozpočtu na veřejné investice začaly orgány provádět akční plán na 

zlepšení jeho monitoringu. Tento akční plán probíhá v současnosti tak, že by měl být splněn 

do konce roku 2021. Plány na vytvoření nástroje pro přípravu projektů jsou v rané fázi, ale 

očekává se, že přispějí k cílenějšímu a rozsáhlejšímu plnění rozpočtu na veřejné investice. 

Nedostatečné čerpání prostředků z rozpočtu na veřejné investice je rostoucím problémem 

také v souvislosti s technickou prací na možném využití částek příjmového ekvivalentu SMP-

ANFA na dohodnuté investice (viz také níže).  

Orgány začaly provádět rozpočet na rok 2020, který je podle posouzení v předchozí 

zprávě v souladu s fiskálním cílem ve výši 3,5 % HDP, a očekávají, že na jaře se objeví 

fiskální prostor pro financování dalších opatření. Vláda usiluje o další snížení daně z 

nemovitostí ENFIA při zvýšení jejího daňového základu a o snížení zvláštních solidárních 

odvodů a příspěvků na sociální zabezpečení. Za tímto účelem hrozí, že postupné snižování 

daně z příjmu právnických osob na 20 %, oznámené v červenci 2019, bude odloženo. 

Posouzení těchto opatření bude provedeno v souvislosti s vypracováním střednědobé fiskální 

strategie, která má být předložena v květnu 2020, spolu s opětovným posouzením některých 

méně významných fiskálních opatření zahrnutých v rozpočtu na rok 2020. Očekává se 

rovněž, že střednědobá fiskální strategie bude odrážet nadcházející reformu důchodového 

systému, která je v současné době koncipována s cílem reagovat na rozhodnutí Státní rady z 

roku 2019 fiskálně neutrálním způsobem, a náklady na zúčtování objemu vyžádaných 

státních záruk za bankovní úvěry v hodnotě 1,1 % HDP do pěti let.  

S ohledem na zrychlující se migrační toky orgány poukázaly na to, že stávající migrační 

opravný koeficient nezachycuje plně celkové náklady migrační krize (
5
). Dohodnutý 

migrační opravný koeficient umožňuje odstranit z primárního salda výdaje související s 

migrací až do 0,2 % HDP (očištěné o výdaje z prostředků EU), avšak na základě současné 

metodiky jsou skutečné částky odečtené z primárního salda trvale výrazně nižší než tato 

úroveň. Orgány a evropské instituce začaly posuzovat překážky, které orgánům brání v tom, 

aby celkové náklady zohlednily v opravném koeficientu, a podají zprávu o zjištěních v příští 

zprávě. 

Celkově se fiskální a hospodářský výhled Řecka zlepšil. Pokračující solidní fiskální 

výkonnost a prorůstový politický program měly dopad na hospodářské klima, neboť 

ukazatele smýšlení se blíží úrovním z období před krizí. Při návratu na trhy se státními 

dluhopisy, které dosáhly historicky nízkých výnosů, bylo Řecko úspěšné. Výnosový spread 

se v minulém roce výrazně snížil a lepší výhled pro řecké hospodářství vedl k postupnému 

zvyšování úvěrového ratingu Řecka. Zachování reformních závazků bude klíčem k udržení 

střednědobých a dlouhodobých vyhlídek na růst. 

Přes pozitivní vyhlídky se řecké veřejné finance i nadále potýkají s fiskálními riziky, 

která je v této fázi obtížné kvantifikovat. Zaprvé bez ohledu na nedávné rozhodnutí Státní 

rady týkající se minulých důchodových reforem stále není vyřešen velký počet případů s 

uplatněním nároků na retroaktivní platby důchodcům, takže se jimi bude zabývat Státní rada 

„pilotním sporem“ s cílem zajistit harmonizovaný přístup u všech soudů. Další fiskální riziko 

                                                 
(

5
) Definici migračního opravného koeficientu, který je v současnosti zaveden, se nachází ve stanovisku Komise 

k návrhu rozpočtového plánu Řecka, SWD(2018) 516, poznámka pod čarou 5.   

https://ec.europa.eu/info/sites/info/files/economy-finance/c_2018_8016_el_en.pdf  

https://ec.europa.eu/info/sites/info/files/economy-finance/c_2018_8016_el_en.pdf
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vyplývá ze sporů společnosti Attikos Helios, která působí v odvětví cestovního ruchu a 

pohostinství, proti společnosti Public Real Estate Company. Případ nyní projednává aténský 

odvolací soud. Další fiskální tlaky mohou být způsobeny plánovanými opatřeními týkajícími 

se soukromého doplňkového penzijního fondu National Bank of Greece (soukromá komerční 

banka). Fiskální dopad bude záviset na načasování statistického záznamu převodu 

důchodových závazků na vládní instituce a na rozhodnutí ve dvou projednávaných soudních 

případech týkajících se všech dotčených stran (stát, banka a důchodci). 

Byly zahájeny technické diskuse o možném využití příjmových ekvivalentů SMP-ANFA 

ke snížení hrubých potřeb financování nebo jiných dohodnutých investic. V návaznosti 

na příslušný mandát, který Euroskupina udělila v prosinci 2019(
6
), sdílely orgány počáteční 

úvahy týkající se používání příjmových ekvivalentů SMP-ANFA a souvisejícího dopadu na 

strukturální saldo během posílené kontrolní mise. Evropské instituce spolupracují s orgány na 

technické úrovni s cílem podat zprávu Euroskupině v červnu 2020. Obecně jsou investice 

pojímány jako prorůstové. Orgány rovněž navrhly zvážit zavedení fiskálního vyrovnávacího 

mechanismu umožňujícího zohlednit předchozí překročení cílů primárního přebytku v 

následujícím roce a snížit cíl primárního přebytku až do roku 2022. Návrh, jímž by se 

změnila dohoda uzavřená s evropskými partnery v červnu 2018, bude nutné projednat v 

Euroskupině a zohlednit dodržení fiskálního rámce EU a udržitelnost dluhu. 

VEŘEJNÉ FINANCOVÁNÍ A UDRŽITELNOST DLUHU 

Řecko posílilo svou přítomnost na trhu se státními dluhopisy vydáním nových dluhopisů 

v lednu 2020. Konkrétně na konci ledna byl vydán 15letý dluhopis s částkou 2,5 miliardy 

EUR. Za silného zájmu investorů byla konečná kniha objednávek téměř na 19 miliardách 

EUR a dosažený výnos 1,9 % byl nižší než očekávání. Přibližně 84 % draženého dluhopisu 

bylo prodáno zahraničním investorům, především investorům se „skutečnými“ penězi. Bylo 

to poprvé, co Řecko od krize vydalo dluhopis s tak dlouhou dobou splatnosti na otevřené 

aukci, a rovněž poprvé vydalo dluhopis, který je splatný po skončení současného období 

odkladu splatnosti úvěrů v rámci Evropského nástroje finanční stability, tj. po roce 2032. To 

naznačuje, že i v tomto horizontu vidí investoři omezené rolovací riziko. Na základě strategie 

financování lze letos očekávat další emise dluhopisů, což by mohlo financovat další 

předčasné splacení dluhů veřejného i soukromého sektoru. Výnosové spready státních 

dluhopisů se dále snížily, přičemž 10leté spready vůči Německu dosáhly v polovině února 

140 bazických bodů, zatímco úvěrový rating Řecka se dále zlepšil. Řecko i nadále udržuje 

významnou hotovostní rezervu; ke konci roku 2019 činily odhadované hotovostní rezervy 

státu přibližně 23,5 miliardy EUR, tedy dost k pokrytí potřeb financování na více než dva 

roky, pokud budou cíle primárního salda splněny. 

Byla provedena postupná aktualizace analýzy udržitelnosti dluhu. Aktualizace 

makroekonomických předpokladů a údaje o poslední emisi dluhopisů naznačují, že dluh bude 

mít nadále klesající tendenci (s výjimkou posunu v důsledku kapitalizace odloženého úroku v 

roce 2033), avšak do roku 2040 zůstane nad 100 % HDP. Druhý scénář s dodatečnou 

aktualizací úrokových sazeb modelovaný podle stávajícího rámce naznačuje, že dluh zůstane 

                                                 
(

6
) Euroskupina pověřila evropské instituce, aby v souladu s dohodnutými fiskálními cíli a prohlášením 

Euroskupiny z června 2018 zahájily technickou práci na možném využití příjmových ekvivalentů ANFA a 

SMP za účelem snížení hrubých potřeb financování nebo na financování vzájemně dohodnutých investic. 

Prohlášení Euroskupiny o Řecku ze dne 4. prosince 2019: https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-

releases/2019/12/04/eurogroup-statement-on-greece-of-4-december-2019/. 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2019/12/04/eurogroup-statement-on-greece-of-4-december-2019/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2019/12/04/eurogroup-statement-on-greece-of-4-december-2019/
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nad 100 % HDP do roku 2039. Hrubé potřeby financování Řecka ke konci prognózovaného 

období dosáhnou kolem 13,5 % HDP v prvním scénáři a 12 % HDP ve druhém scénáři. 

Probíhá komplexní revize rámce předpokladů, z nichž vychází analýza udržitelnosti dluhu, 

kterou používají evropské instituce; tato revize bude dokončena do 6. zprávy o posíleném 

dohledu. 

DANĚ A ŘÍZENÍ VEŘEJNÝCH FINANCÍ  

Bylo dosaženo významného pokroku směrem k rozšíření základu daně z nemovitostí 

ENFIA na rok 2020, a to rozšířením podílu obyvatelstva spadajícího pod zónový systém 

z 85 % na 98 %. Očekává se, že nové celostátní přecenění skončí na jaře 2020 s cílem sladit 

do poloviny roku 2020 hodnoty daně z nemovitostí s tržními cenami, což je specifický 

závazek. Z rozpočtu na rok 2020 vyplývá téměř fiskálně neutrální zdanění nemovitostí 

založené na nových hodnotách, s malým zvýšením 140 milionů EUR v příjmech ENFIA 

oproti roku 2019. Rozšíření základu by mohlo vytvořit prostor k restrukturalizaci sazeb a 

prahových hodnot daně z nemovitostí.  

Počet zaměstnanců Nezávislého úřadu pro veřejné příjmy se v roce 2019 zvýšil, ale 

nedosáhl cíle pro konec roku 2019 (specifický závazek do konce roku 2019 byl nahrazen 

rovnocennými opatřeními). Počet zaměstnanců vzrostl v roce 2019 na 11 902, což je o 264 

více oproti začátku roku. Avšak vzhledem k nahromadění předchozích prodlev zůstal 

skutečný počet zaměstnanců nižší než původní cíl stanovený na 12 500 zaměstnanců. 

Obnovení mandátu guvernéra nezávislého úřadu zajišťuje kontinuitu a usnadní jeho přeměnu 

v účinného a účelného správce daně v souladu s osvědčenými postupy.  

Pokud jde o doplňující opatření dohodnutá s ohledem na podkročení cíle v počtu 

zaměstnanců, byl zaznamenán celkově dobrý pokrok, zejména pokud jde o reformu 

lidských zdrojů a otázky bydlení, a další pokrok se očekává do konce dubna 2020. Byly 

přijaty doplňkové právní předpisy o platových třídách, které jsou předpokladem pro reformu 

lidských zdrojů, a do konce dubna mají být přijaty navazující právní předpisy, které stanoví 

rámec odměňování v souvislosti se systémem platových tříd. Pokud jde o rámec IT, byly 

určeny klíčové oblasti, v nichž bude třeba do dubna 2020 vyjasnit kompetence a zdroje mezi 

úřadem a příslušnými útvary ministerstva pro elektronickou správu, což by mělo umožnit, 

aby byla dohoda o úrovni služeb schválena do poloviny roku 2020. V neposlední řadě byl s 

rozhodnutím o vystěhování pro veřejný subjekt, který se v daných prostorách v současné 

době nachází, stanoven podrobný plán pro přemístění úřadu do jednoho místa, jakož i 

nabídka, aby úřad zajistil, že jeho nájemní smlouva bude uzavřena do března 2020. Podle 

plánu se očekává, že se úřad do dubna 2021 přestěhuje do svých nových prostor.  

Orgány dosahují pokroku v řadě klíčových projektů, což zvyšuje kapacitu nezávislého 

úřadu a připravuje ambicióznější plán boje proti pašování. Probíhají práce na 

informačním systému pro komplexní systém výběru (specifický závazek do poloviny roku 

2021) a „vzorový úřad pro výběr“, přičemž postupují plány na zavedení elektronické 

fakturace v roce 2020. Orgány rovněž plánují posílit operační koordinační středisko, které 

bylo zřízeno jako závazek v rámci programu s cílem bojovat proti pašování a koordinovat 

příslušné útvary. Středisko v nedávné době snížilo svou kapacitu, neboť vysílání pracovníků 

nebylo obnoveno, a očekává se, že vbrzku budou přijaty primární právní předpisy k řešení 

této otázky. Orgány plánují zvýšit členství v řídícím výboru střediska na úrovni náměstků 

ministrů a guvernéra úřadu, což by vedlo k účinnější koordinaci. Středisko bude provozně i 

nadále začleněno do struktury úřadu a jeho celková kapacita bude posílena.  
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Orgány znovu otevřely režim 120 splátek příspěvků na sociální zabezpečení pro ty, kteří 

z tohoto režimu vystoupili/odpadli, což vyvolalo určité obavy, pokud jde o věrohodnost 

závazku orgánů ukončit praxi poskytování zdlouhavých ad hoc režimů splátek. Orgány 

tvrdily, že řada dlužníků z režimu vypadla nedobrovolně z důvodu chyb v informačním 

systému. Přijatý právní předpis, který umožnil opětovný vstup do konce května 2020, se však 

jeví jako nepřiměřeně velkorysý, a to pokud jde o délku období pro opětovný vstup i pokud 

jde o způsobilost, neboť umožňuje znovu vstoupit i dlužníkům, kteří skutečně nedodrželi 

předpisy. Proto je vítáno, že orgány předložily novelu tohoto zákona, která zkrátí toto období 

do konce března 2020 a rovněž omezí způsobilost k opětovnému vstupu.  

Na konci roku 2019 dosáhl objem čistých nedoplatků 1,2 miliardy EUR, což bylo o 220 

milionů EUR více než cíl plánu pro vypořádání nedoplatků z října 2019 (trvalý 

závazek). Oproti srpnu 2019 se objem čistých nedoplatků snížil o 50 milionů EUR. Většinu 

těchto odchylek lze připsat nedostatkům ve vypořádávání nároků na důchod a chybám v 

přesnosti výpočtu čistého objemu důchodových nedoplatků. Některé mezery oproti cíli byly 

zaznamenány i v případě nedoplatků u státu a místních institucí. Připravují se další opatření, 

která se zaměřují zejména na nedoplatky důchodů, a některá již začala být prováděna. Tato 

opatření zahrnují řadu legislativních změn s cílem regulovat platby některých nedoplatků, 

přísněji monitorovat, zajišťovat další vzdělávání a výměnu osvědčených postupů. Orgány 

jsou i nadále odhodlány provádět plán pro vypořádání nedoplatků z října 2019 a očekávají, že 

se do poloviny roku 2021 podaří splnit cíl, tj. vypořádat otevřené nároky na důchod.  

I když se čistý objem snižuje, jsou i nadále vytvářeny nové nedoplatky, což poukazuje 

na slabiny v platebním řetězci a v interních kontrolních funkcích. V souvislosti s 

vytvářením včasných platebních řetězců je nedostatek účinných mechanismů vnitřní kontroly 

stále zdrojem znepokojení a zpomaluje zpracování plateb, zejména v subjektech, kde audity 

ex ante prováděné Účetním dvorem byly nedávno zastaveny. Účetní dvůr provádí v této věci 

rozsáhlý průzkum ve veřejné správě s cílem urychlit vytvoření účinných systémů vnitřní 

kontroly do konce běžného roku a v případě potřeby poskytnout další pokyny. Nejvyšší 

kontrolní úřad se zavázal prověřit doporučení ohledně zefektivnění platebního řetězce 

vyplývající z nedávného projektu technické podpory zajištěného Mezinárodním měnovým 

fondem a v případě potřeby přijmout zmírňující opatření.  

Byl zaveden rámec pro sledování peněžních prostředků státního účetního systému a 

provádí se pilotní projekt v oblasti prognózování hotovosti (obojí jsou specifické 

závazky do konce roku 2019). Všechny významné vládní instituce otevřely účty v Bank of 

Greece a využívají ji k přijímání státních dotací nebo subvencí. Některé malé subjekty se 

dosud k tomuto režimu nepřipojily, ale Nejvyšší kontrolní úřad hodlá vbrzku podniknout 

kroky k zajištění plného pokrytí. Na konci roku 2019 byl zahájen pilotní projekt týkající se 

prognózování v hotovosti, který povede k vypracování strategie pro její zavedení u ostatních 

subjektů do října 2020. Vzhledem ke své složitosti bude projekt posouzen na základě 

průběžné zprávy, která má být předložena do konce března, a na základě návrhu strategie pro 

zavedení, který má být předložen do konce dubna.  

Postupuje se s celkovým zaváděním jednotné účtové osnovy, což je specifický závazek 

pro ústřední správu do poloviny roku 2021, ale její zavedení ve všech ústředních 

vládních institucích, včetně rozpočtu na veřejné investice, nepřestává být problémem. 

Struktura správy a řízení projektu účtové osnovy byla značně posílena a je nyní považována 

za rozsáhlý nástroj správy veřejných financí zahrnující zadávání veřejných zakázek a 

elektronickou fakturaci. Úplné zavedení účtové osnovy v rámci rozpočtu na veřejné investice 
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však nevykazuje dostatečný pokrok. Revidovaný plán orgánů bude vyžadovat další práci, 

zejména pokud jde o zavádění účtové osnovy ve fázi plánování rozpočtu, při plném 

respektování zásady akruálního účetnictví. 

SOCIÁLNÍ ZABEZPEČENÍ 

Přes přetrvávající obtíže se očekává další zlepšování sociální situace, a to díky 

kombinovanému účinku hospodářského oživení a reforem sociálního zabezpečení, k 

nimž v posledních letech došlo. Byla přijata významná opatření ke zlepšení účinnosti, 

účelnosti a přiměřenosti systému sociálního zabezpečení: došlo k zavedení systému 

zaručeného minimálního příjmu a příspěvku na bydlení. Podle posledních dostupných údajů 

se v letech 2017 až 2018 podíl osob ohrožených chudobou nebo sociálním vyloučením snížil 

z 34,8 % na 31,8 %, zatímco podíl silné materiální deprivace klesl z 21,1 % na 16,7 %.  

Zatímco příspěvek na bydlení pomáhá zranitelným domácnostem pokrýt náklady na 

pronájem, neexistuje podobná trvalá podpora pro zranitelné vlastníky domů zatížené 

hypotečním úvěrem(
7
). Dokončení reformy systému dávek v invaliditě a revize systému 

dotací pro místní veřejnou dopravu by mohly dále zlepšit účinnost systému sociálního 

zabezpečení. 

Orgány připravují úpravy důchodové legislativy tak, aby byly v souladu s rozhodnutím 

Státní rady z roku 2019. Tyto úpravy budou zahrnovat vyšší akruální sazby pro 

odpracovanou dobu překračující 30 let, nový systém sociálních příspěvků pro osoby 

samostatně výdělečně činné a návrat k úrovním penzijního připojištění před rokem 2014, 

jejichž snížení bylo prohlášeno za protiústavní. Nárůst akruálních sazeb dále zvýší 

velkorysost systému pro osoby s delší odpracovanou dobou, což povede k vysokým 

průměrným náhradovým poměrům podle evropských norem. Pokud jde o sociální příspěvky, 

mají orgány v úmyslu oddělit příspěvky, které platí samostatně výdělečně činné osoby, od 

jejich deklarovaných příjmů a zároveň zvýšit minimální placenou částku. Plánovaný dopad 

nových opatření je nižší než 0,5 % HDP, což orgány plánují financovat přesměrováním 

(části) zdrojů z 13. důchodu, který byl znovu zaveden v roce 2019. Zbývající část rozpočtu, 

která byla dříve přidělena na 13. důchod, bude použita na pokrytí nákladů na politiky v 

oblasti veřejného zdraví a sociální zabezpečení, kde by se tak mohlo například podpořit 

zvýšení zaručeného minimálního příjmu v rámci systému dávek sociální solidarity nebo 

zavedení trvalého zvýhodnění zranitelných majitelů domů zatížených hypotečním úvěrem.  

Orgány vypracovaly akční plán, jehož cílem je napravit zpoždění při zřizování jednoho 

společného fondu pro sociální zabezpečení, což představuje specifický závazek 

do poloviny roku 2020. V nadcházejících měsících bude zahájeno provádění ambiciózního 

akčního plánu pro digitalizaci jednoho společného fondu pro sociální zabezpečení, jehož 

cílem bude sjednocení systémů IT všech předchozích fondů a digitalizace služeb s časovým 

harmonogramem do konce roku 2020 a do poloviny roku 2021. Orgány rovněž oznámily 

rozhodnutí, že za účelem zvýšení účinnosti sloučí doplňkový penzijní fond s jedním 

společným fondem pro sociální zabezpečení.  

Byly obnoveny správní postupy pro výběr zpětně získaných částek (trvalý závazek) a 

připravují se opatření k omezení objemu těchto částek. U léčiv již dochází k výběru 

                                                 
(

7
) V současné době existuje systém ochrany hlavního bydliště na základě zákona o platební neschopnosti 

domácností (Katseli), který se týká pouze hypotečních úvěrů se selháním. Tento systém však skončí na konci 

dubna 2020. 
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zpětně získaných částek (prostřednictvím systému 120 splátek, který byl zaveden v roce 

2019) a brzy se s ním začne i u soukromých klinik a dalších poskytovatelů. Stále rostoucí 

objem zpětně získaných částek, zejména u farmaceutických výrobků, je důvodem k obavám. 

Orgány plánují zvýšit úsilí o provádění povinných protokolů pro předepisování léčivých 

přípravků a nakládání s nimi, jejichž cílem je omezit nevhodné způsoby jejich předepisování 

a posílit svou kapacitu při vyjednávání cen farmaceutických výrobků, zejména v případě 

vysoce nákladných léčiv. Evropské instituce vyzvaly orgány, aby zvážily zahrnutí prvku 

sdílení rizik do systému zpětného vymáhání a zajistily přiměřenost rozpočtů nemocnic ve 

vztahu k potřebám obyvatelstva v oblasti zdravotní péče. 

Pokrok při vytváření komplexní sítě jednotek primární zdravotní péče, což je specifický 

závazek do poloviny roku 2020, byl obnoven po vyhlášení nového uspořádání systému. 
Podle revidované strategie zbývajících 120 místních zdravotnických jednotek („TOMY“) 

zahájí provoz v prostorách stávajících zdravotnických středisek. Nicméně úplné zavedení sítě 

primární péče se i nadále potýká s významnými překážkami, včetně náboru požadovaného 

počtu rodinných lékařů a neúplné povinné registrace a regulace přístupu pacientů ke 

zdravotní péči. Dokončení sítě plně pokrývající všechny obyvatele do poloviny roku 2020 

nebude možné, nová strategie se však zaměřuje na některé klíčové příčiny zpoždění, přičemž 

orgány jsou přesvědčeny, že do konce roku 2020 bude plně funkční, a to včetně regulace 

přístupu pacientů ke zdravotní péči a předkládání záležitosti k přezkoumání.  

Dosažení cíle 30% podílu centralizovaného zadávání zakázek, což je specifický závazek 

do poloviny roku 2020, bude náročné, ale plánované zahájení decentralizovaného 

zadávání zakázek na regionální úrovni může proces urychlit. Orgány předložily 

revidovanou strategii pro zadávání veřejných zakázek, přičemž současně přeměnily nový 

ústřední orgán pro zadávání veřejných zakázek ve zdravotnictví na právní subjekt 

soukromého práva. Nová strategie předpokládá decentralizované zadávání veřejných zakázek 

na regionální úrovni, což by mělo vést k tomu, že postupy budou administrativně méně 

těžkopádné, urychlí se nabídkové řízení a bude více možností k podání přihlášek. Orgány 

mají v plánu lépe využívat středisko pro sledování cen, aby bylo zajištěno, že veškeré 

neefektivní vynakládání prostředků, kterému lze předejít, bude co nejdříve napraveno. 

Pokračuje reforma rámce pro dávky v invaliditě, což je specifický závazek do poloviny 

roku 2019, avšak se značným zpožděním mimo kontrolu orgánů. Nová metodika měla 

být vypracována na základě hodnocení pilotního projektu, jehož konečná verze dosud nebyla 

předložena. Orgány se dohodly, že do dubna 2020 předloží nový revidovaný harmonogram 

jejího vnitrostátního zavádění, který zohlední otázky uvedené v návrhu hodnotící zprávy. 

Orgány oznámily svůj záměr přezkoumat celý soubor dávek a služeb pro zdravotně postižené 

s cílem posílit poskytování věcných dávek a služeb.  

Očekává se, že do konce dubna 2020 bude dokončeno hodnocení systému dotací pro 

místní veřejnou dopravu, což je specifický závazek do konce roku 2019. Důvodem 

zpoždění je mnoho různých příjemců (tyto druhy subvencí dostává deset různých skupin 

obyvatelstva) a zapojení několika různých ministerstev.  

FINANČNÍ POLITIKA 

Po zrušení kontrol kapitálu v září 2019 pokračovalo posilování bankovního sektoru, 

zděděná rizika a výzvy jsou však i nadále značné. Pokračoval vzestupný trend domácích 

vkladů, čímž se dále posílila likvidita řeckých bank. Ziskovost bank vykazuje známky 

oživení, zůstává však nízká. Banky dodržují své kapitálové požadavky, ale kapitálová 
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struktura je do značné míry závislá na státních aktivech, zejména v důsledku vysoké částky 

odložených daňových pohledávek. V roce 2019 se čisté půjčky bank nefinančním podnikům 

dále zlepšily, zatímco růst úvěrů domácností zůstal záporný, a to navzdory dalšímu poklesu 

úvěrových sazeb. 

Tempo snižování úvěrů se selháním se v roce 2019 zrychlilo, ale podíl úvěrů se selháním 

je i nadále velmi vysoký. Objem úvěrů se selháním klesl na konci září 2019 na 71,2 mld. 

EUR, což je o 36 mld. EUR méně oproti jejich vrcholu v březnu 2016, a rovná se poměru 

42,1 % celkových spotřebitelských úvěrů. Hlavním důvodem pro snížení objemu úvěrů se 

selháním byly dosud prodeje a odpisy, zatímco interní kapacita bank řešit úvěry se selháním 

je i nadále velmi nízká.  

Úspěšné a rychlé provedení programu ochrany aktiv Hercules by mohlo urychlit 

snižování úvěrů se selháním u čtyř bank systémového významu. Program bude trvat po 

dobu 18 měsíců s plánovaným finančním krytím v maximální výši 12 mld. EUR ze státních 

záruk. Všechny čtyři banky systémového významu vyjádřily zájem o účast na programu a 

právě aktualizují své strategie pro snižování objemu úvěrů se selháním. Důraz je nyní kladen 

na úspěšnou a včasnou realizaci programu. 

Orgány pracují na reformě současného roztříštěného insolvenčního rámce způsobem, 

který v krátkodobém horizontu přispívá k životaschopnému snižování soukromého a 

veřejného zadlužení, a současně urychlují tempo provádění stávajících nástrojů pro 

řešení úvěrů se selháním a zlepšování jejich účinnosti. Níže uvedené činnosti jsou 

sledovány a posuzovány v rámci posíleného dohledu jako součást trvalého závazku 

„pokračovat v provádění reforem zaměřených na ozdravění bankovního systému, včetně úsilí 

o řešení úvěrů se selháním“:  

 Harmonizace insolvenčního rámce: Pokračují přípravné práce na harmonizaci a 

integraci úpadkových řízení proti fyzickým a právnickým osobám a očekává se, že 

nový rámec bude přijat do konce dubna 2020. Bez ohledu na provádění nového rámce 

skončí také  do konce dubna platnost režimu ochrany hlavního bydliště. Očekává se, 

že nový systém odstraní mimo jiné stávající právní překážky pro řešení nadměrného 

zadlužení, procesní složitost stávajících rámců a podpoří spolupráci mezi věřiteli. 

Orgány uvažují o vytvoření rámce, který by se zpočátku spoléhal na předběžné soudní 

vyrovnání, jež by bylo podepřeno elektronickými prostředky, ve snaze dosáhnout 

smírné restrukturalizace dluhu. Úspěšné provádění nového rámce bude zásadním 

způsobem záviset na účinném urychlení a optimalizaci soudních insolvenčních řízení. 

Orgány připravily předběžný nástin návrhu zákona. Ten je v současnosti předmětem 

hodnocení a konzultací s příslušnými orgány a čeká na další rozpracování. 

 Zúčtování nevyřízených případů platební neschopnosti domácností: Počet 

nevyřízených případů platební neschopnosti domácností na konci prosince 2019 

přesáhl 86 000, což je přibližně o 50 % nad cílem stanoveným pro konec roku, který 

se proto velmi pravděpodobně nepodaří naplnit. Do konce prosince 2019 se 

očekávalo, že bude předložen komplexní akční plán pro urychlení vyřizování 

nevyřízených případů platební neschopnosti domácností. Orgány se nyní zavázaly, že 

jej předloží do konce března 2020. Očekává se, že bude využito různých technik, aby 

bylo v daném případě možné reálně zkrátit dobu mezi podáním žaloby a projednáním 

případu soudem a usnadnit kontrolu způsobilosti předložených důkazů. V této 

souvislosti je třeba poznamenat, že orgány rovněž předložily předlohu legislativního 
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návrhu na poskytování odborné přípravy soudcům magistrátních soudů, kteří se 

zabývají případy platební neschopnosti domácností. 

 Zúčtování nevyřízených vyžádaných státních záruk: Orgány zvýšily své úsilí a 

zavázaly se urychlit provádění akčního plánu pro zúčtování nevyřízených vyžádaných 

státních záruk, jejichž množství je i nadále značné. Aktualizovaný plán předpokládá, 

že všechny stávající vyžádané záruky pro podnikové úvěry budou zpracovány do 

konce roku 2022 a pro úvěry pro fyzické osoby do konce roku 2023. Očekává se, že 

žádosti o platbu budou následovat ihned po dokončení přezkoumání každé žádosti, s 

výjimkou i) žádostí, které jsou předmětem soudního sporu a nemohou být uhrazeny 

před dokončením soudního řízení, a ii) případů, kdy věřitelé musí předložit další 

dokumentaci. V takových případech se předpokládá, že platby budou provedeny do 

jednoho dalšího roku po zpracování žádosti a do konce roku 2025 budou plně 

uzavřeny. Očekává se, že fiskální náklady plánovaného postupu vypořádání budou 

začleněny do aktualizace střednědobé fiskální strategie v roce 2020. Zajištění 

značných plateb již v roce 2020 s viditelnými výsledky do poloviny roku a další 

hledání možností, jak již v roce 2023 zpracovat záruky naplánované na rok 2024, by 

zvýšilo účinnost akčního plánu a vyslalo správný signál finančnímu systému, pokud 

jde o budoucí platby ze strany státu. 

 Ochrana hlavního bydliště: Režim ochrany hlavního bydliště v podobě státní 

subvence, který byl zaveden s cílem pomoci dlužníkům začít splácet jejich hypoteční 

úvěry, zůstává málo využívaný, přičemž orgány znovu zopakovaly svůj závazek, že 

ochrana skončí na konci dubna 2020.  

 Elektronické dražby: Dosud nebyla provedena komplexní analýza důvodů, které v 

současné době brzdí vysokou míru úspěšnosti elektronických dražeb, jejíž součástí je 

návrh na možná legislativní odstranění překážek. Orgány si jsou vědomy existence 

překážek vedoucích k častému selhání elektronických dražeb, které banky provádějí 

za účelem likvidace svého kolaterálu, a zavazují se provést opatření, která mají 

zabránit případům zneužití postupů, zejména vytvořením účinného procesního 

mechanismu pro vyřizování žádostí o úpravu cen.  

 Další iniciativy: Evropské orgány vítají, že příznivé daňové zacházení s odpisy úvěrů, 

jehož platnost vypršela na konci roku 2018, bylo obnoveno, neboť zvýší motivaci k 

restrukturalizaci dluhu. Orgány dokončily své posouzení provádění reformovaného 

občanského zákoníku, jehož cílem je zvýšit účinnost soudních řízení a urychlit 

vyřizování případů občanskoprávními orgány, a do poloviny července 2020 by měly 

dokončit formulaci a případné návrhy na přijetí právních předpisů pro budoucí 

zlepšení.   

Řecký fond finanční stability nadále uplatňoval svá akcionářská práva ve čtyřech 

bankách systémového významu. V posledním sledovaném období se fond zaměřil na 

zlepšení správy a řízení bank, na hodnocení jejich obchodních modelů a na pokrok při 

provádění ústupové strategie. Jednání mezi fondem a ministerstvem financí o možném 

zapojení orgánů do závěrečné fáze odprodeje a právní ochrany řídících orgánů a zaměstnanců 

fondu dosud nebyla dokončena. Zachování nezávislosti fondu zůstává základním kamenem v 

rámci procesu vedoucího k ozdravení bankovního sektoru. 
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TRHY PRÁCE A VÝROBKOVÉ TRHY A KONKURENCESCHOPNOST 

Orgány připravují novou národní strategii pro růst. Nová strategie bude čerpat z 

příspěvků skupiny odborníků na vysoké úrovni (
8
) a má být dokončena v polovině roku 2020. 

Očekává se, že stanoví komplexní a proveditelné střednědobé priority reforem s cílem 

podpořit vývoz a investice. Po přijetí zákona o rozvoji v říjnu 2019 připravují orgány také 

sekundární právní předpisy, což je předpokladem pro plnou funkčnost nového rámce. 

Orgány se při provádění každoroční aktualizace minimální mzdy zavázaly zachovat 

konkurenceschopnost, přičemž měly na zřeteli požadavek řeckých právních předpisů 

na ochranu kupní síly. Hodnocení ex post týkající se posledního zvýšení minimální mzdy a 

zrušení subminimální mzdy pro mladé lidi, k čemuž došlo v únoru 2019, se připravuje s 

pomocí projektu technické podpory Evropské komise, který provádí Světová banka. V 

návaznosti na toto hodnocení ex post, konzultace se sociálními partnery a doporučení 

nezávislého odborného výboru se očekává, že vláda v červnu 2020 určí novou výši minimální 

mzdy. V souladu s právním rámcem by hodnocení mělo být založeno na analýze základních 

ekonomických veličin a na skutečném dialogu se sociálními partnery.  

Příslušné orgány dokončily provádění akčního plánu pro boj proti nehlášené práci na 

období 2017–2019, což je specifický závazek do konce roku 2019, a nyní připravují 

návazná opatření. Předchozí akční plán podporoval integrovaný přístup k nehlášené práci, 

včetně opatření na posílení spolupráce mezi různými institucemi a zlepšení schopnosti 

odhalovat nehlášenou práci. Orgány nyní k tomuto akčnímu plánu připravují návazná 

opatření.  

Orgány vypracovaly akční plán pro celostátní rozšíření nového modelu provádění 

aktivních politik na trhu práce, a pokročily tak směrem k dokončení zavedení systému 

dávek sociální solidarity, což je specifický závazek do konce roku 2019. Cílem 

aktualizovaného akčního plánu je strategické zaměření na podporu dlouhodobého a 

udržitelného růstu zaměstnanosti prostřednictvím integrovaného a cíleného přístupu. V 

návaznosti na počáteční pilotní projekt má být nový model provádění rozšířen na tři další 

regiony s výhledem na případné celostátní pokrytí. 

Orgány zahájily ambiciózní program komplexní reformy vzdělávání. Jde nad rámec 

závazků Euroskupiny a je relevantní pro makroekonomickou a sociální politiku, neboť řeší 

nesoulad mezi nabízenými a poptávanými dovednostmi, zvyšuje růst a pomáhá snižovat 

chudobu a zlepšovat sociální situaci. Reformy se zaměřují na výzvy, jako je zvýšení kvality 

veřejných škol, modernizace odborného vzdělávání a přípravy a zlepšení kvality 

vysokoškolských institucí, s cílem řešit nedostatek dovedností (
9
). Cílem nového zákona o 

vysokoškolském vzdělávání je zlepšit hodnocení a akreditaci institucí vysokoškolského 

                                                 
(

8
) Tuto skupinu tvoří renomovaní odborníci a předsedá jí držitel Nobelovy ceny za ekonomii Christopher 

Pissarides. 

(
9
) Řecko je jednou z posledních zemí EU, pokud jde o sladění nabízených a požadovaných dovedností 

evropského indexu dovedností, který má jednu z nejvyšších úrovní překvalifikovanosti absolventů 

terciárního vzdělávání (31,6 %) a nesouladu mezi nabízenými a požadovanými dovednostmi mezi zeměmi 

EU. To potvrzují i nejnovější výsledky studie PISA, podle nichž se Řecko nachází výrazně pod průměrem 

OECD, pokud jde o gramotnost, matematiku a přírodní vědy. Pokud jde o digitální vzdělávání, zdá se, že 

pouze 46 % lidí ve věku 16–74 let má přinejmenším základní digitální dovednosti, zatímco 31 % nemá 

vůbec žádné digitální dovednosti (průměr EU: 17 %). Tyto výzvy jsou rovněž zdůrazněny ve zprávě Komise 

o Řecku z roku 2020, která byla přijata dne 26. února 2020 souběžně s touto zprávou (COM(2020) 507). 
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vzdělávání a propojit financování vysokých škol s jejich výkonností, přičemž je na programu 

řada změn týkajících se povinné školní docházky, včetně zavedení povinného dvouletého 

předškolního programu.  

Pokrok v oblasti hospodářské diplomacie a usnadnění obchodu, u nichž se očekává, že 

přispějí k posílení vývozní výkonnosti Řecka, narušila neúplná institucionální ujednání. 

Právní předpisy, které rozšiřují mandát a odpovědnost ministerstva zahraničních věcí v 

oblasti hospodářské diplomacie, se zpozdily a očekává se, že budou dokončeny v březnu 

2020, zatímco samotná strategie má být dokončena do dubna 2020. Vytvoření pevného 

právního základu pro jednotný orgán a přizpůsobení interinstitucionálních struktur jsou 

nezbytným předpokladem pro to, aby orgány v této oblasti dosáhly součinnosti a politické 

soudržnosti.  

I přes určitá zpoždění, k nimž došlo zejména v důsledku faktorů mimo kontrolu orgánů, 

je práce na udělování investičních licencí do značné míry na dobré cestě a orgány jsou i 

nadále odhodlány provést reformu v dohodnutých lhůtách. Orgány posílily správní 

kapacitu příslušné služby koordinující reformu a prostřednictvím Evropské komise zajistily 

další technickou podporu pro zbývající práci. Uzavření smlouvy o zadání zakázky na systém 

IT, která je prvním krokem k plnému zavedení informačního systému (specifický závazek do 

konce roku 2019), se zpozdilo s ohledem na komplikace, které vznikly v rámci nabídkového 

řízení mimo kontrolu orgánů. Až na několik málo zpoždění pokračují práce na provádění 

rámcového zákona o inspekcích (specifický závazek do poloviny roku 2020), s výjimkou 

několika zpoždění. Orgány jsou i přes určitá zpoždění i nadále odhodlány dodržet lhůtu 

stanovenou na polovinu roku 2020 pro zjednodušení postupů udělování licencí ve zbývajících 

hospodářských odvětvích.  

Orgány usilují o dokončení revize klasifikace obtěžování do poloviny roku 2020, což 

představuje značný předstih oproti specifickému závazku do poloviny roku 2021, a 

rovněž pracují na dalších opatřeních ke zlepšení rámců pro vydávání licencí a inspekce 

v oblasti životního prostředí. Orgány s technickým poradcem podepsaly smlouvu o jejich 

podpoře při uvedení systému klasifikace obtěžování do souladu s environmentální klasifikací 

s cílem vydat do poloviny roku 2020 příslušné sekundární právní předpisy. Další kroky, které 

jsou na programu ke zlepšení rámce pro udělování licencí, zahrnují zjednodušení postupu pro 

obnovení a změnu environmentálních povolení, certifikaci externích hodnotitelů životního 

prostředí, reorganizaci správního rámce pro inspekce a certifikaci externích inspektorů. 

Posledně uvedené opatření by bylo důležitým krokem k řešení současných nedostatků v 

rámci prosazování práva. Orgány rovněž přezkoumávají některá ustanovení přijatá předchozí 

správou s cílem odhalit případné odchylky od zásad reformy udělování investičních licencí, 

tak aby do září 2020 byly právní cestou přijaty veškeré nezbytné změny. Pokračující 

angažovanost a posílená úloha příslušné služby, jež tuto reformu koordinuje, při kontrole 

budoucích právních předpisů by zajistily kontinuitu této reformy. 

Projekt katastru nemovitostí se vyvíjí v celku uspokojivě, jen lhůty musely být 

upraveny s ohledem na dříve nahromaděné zpoždění. Z velké části se podařilo odstranit 

problém odložených majetkových přiznání, který zpomalil proces zmapování katastru 

nemovitostí, a ve většině oblastí může být zahájena další fáze mapování. S ohledem na dříve 

nashromážděná zpoždění však bylo opodstatněné provést revizi naplánování projektu katastru 

nemovitostí a aktualizovat lhůty a průběžné kroky důvěryhodnějším způsobem. V tomto 

ohledu byla lhůta pro dokončení zmapování katastru nemovitostí posunuta z poloviny roku 

2021 do května 2022 a doplněna průběžnými milníky. Projekt má celkovou dynamiku, 

přičemž orgány za něj cítí silnou odpovědnost a představují pevnou záruku, že projekt bude 
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dokončen. Pokud jde o institucionální stránku, v zájmu urychlení pokroku směrem k plnému 

zřízení katastrálního úřadu (specifický závazek do poloviny roku 2020) orgány plánují 

okamžité otevření regionálních kanceláří po celém Řecku s tím, že jim dají pravomoc otevřít 

plánované místní úřadovny.   

Pokrok k naplnění závazků týkajících se trhu s energií v Řecku pokračoval počátečním 

předložením revidovaných návrhů s cílem pokusit se o nápravu problémů spojených s 

prováděním antimonopolních opatření až do úplného ukončení využití hnědého uhlí 

spolu s vypracováním celkové strategie v oblasti energetiky a klimatu. Jedná se o krok 

směrem k řešení přetrvávajících problémů v oblasti hospodářské soutěže týkajících se 

výhradního přístupu společnosti Public Power Company ke kapacitě pro výrobu elektrické 

energie z hnědého uhlí, aby konečně uvedla svou činnost do souladu s rozhodnutím Komise a 

rozsudky soudu. Řešení dlouhodobého narušení velkoobchodního trhu (včetně prostředků 

nápravy v případě antimonopolního závazku, což pokryje specifický závazek do konce roku 

2019 tím, že zahrne dodatečná opatření v odvětví energetiky) zvýší míru hospodářské soutěže 

na řeckém trhu s elektřinou, vytvoří základ pro další investice a pomůže Řecku reformovat 

jeho odvětví energetiky. V této souvislosti je důležité poznamenat, že Řecko přijalo svůj 

vnitrostátní plán v oblasti energetiky a klimatu v souladu s nařízením (EU) 2018/1999 o 

správě energetické unie a opatření v oblasti klimatu před některými dalšími členskými státy v 

prosinci 2019. Tento plán nastiňuje strategii Řecka do roku 2030, která je založena na 

předčasném vyřazení hnědouhelných elektráren z provozu a naznačuje ambice, pokud jde o 

zvýšení výroby energie z obnovitelných zdrojů, energetickou účinnost a snížení emisí CO2. V 

zájmu řešení sociálních výzev spojených s touto transformací se Řecko vyzývá k úzké 

spolupráci s Komisí, a to i v rámci investičního plánu Zelené dohody pro Evropu a 

mechanismu pro spravedlivou transformaci.  

Provádění cílového modelu pro trh s elektřinou, což je specifický závazek 

restrukturalizovaný na polovinu roku 2020, postupuje do značné míry podle 

harmonogramu. Od poslední zprávy Řecko pokročilo vpřed, například schválilo soubor 

pravidel pro zúčtování na spotových trzích. Téměř všechna zbývající technická pravidla byla 

předložena regulačnímu orgánu ke schválení. Bylo vyvinuto další úsilí s cílem zajistit, aby 

byl místní trh napojen na bulharský a italský trh bez zbytečných prodlev poté, co spotový trh 

zahájí činnost.  

ŘECKÁ SPOLEČNOST PRO MAJETEK A ÚČASTI (HELLENIC CORPORATION OF ASSETS 

AND PARTICIPATIONS) 

Řecká společnost pro majetek a účasti pokračuje v činnosti v klíčových oblastech, 

na něž se vztahují závazky vůči Euroskupině. Od zveřejnění čtvrté zprávy o posíleném 

dohledu v listopadu 2019 dosáhla tato společnost dalšího pokroku ve zlepšování správy a 

řízení ve státem vlastněných podnicích (včetně přezkumu správních rad a zásad odměňování). 

Společnost se dále větší měrou zaměřuje na provozní zlepšení ve státem vlastněných 

podnicích. V tomto ohledu bude klíčovým úkolem Řecká pošta, v níž je třeba řešit účinným 

způsobem významné provozní a finanční problémy a spolupracovat s orgány při financování 

plánu restrukturalizace v souladu s rámcem EU pro státní podporu. Orgány projevily 

výraznou angažovanost a značně podporovaly významnou činnost společnosti. Mezitím byl u 

všech podniků zaveden koordinační mechanismus mezi orgány a společností, u osmi podniků 

byly finalizovány mandáty, jež byly předloženy vládnímu výboru, a pokračuje práce na 

aktualizaci pokynů ministerstva. Společnost pokračuje v provádění svého strategického plánu 

(trvalý závazek) a sleduje klíčové ukazatele výkonnosti, které stanovila pro své dceřiné 

společnosti. Zásadní výzvu i nadále představuje dosažení plného potenciálu portfolia 
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nemovitostí v rámci veřejné nemovitostní společnosti (Public Properties Company) a brzy by 

mělo být brzy dokončeno prověřování převodu dalších nemovitostí. Kvůli praktické 

složitosti, jež je nevyhnutelná z důvodu statusu daného aktiva, se zpozdí převod 

Olympijského atletického střediska (OAKA), což byl specifický závazek do konce roku 

2018. 

Orgány udržely dynamiku privatizačního procesu, což se odráží ve značném pokroku u 

několika transakcí. Zásadní bude nepolevovat v úsilí o zdárné uskutečnění projektů. Jak 

bylo uvedeno v předchozích zprávách, harmonogram níže uvedených stěžejních projektů 

ovlivnila zpoždění nebo faktory, které jsou z velké míry mimo kontrolu orgánů. Orgány 

celkově nadále dosahují pokroku při provádění plánu rozvoje aktiv (trvalý závazek), a to 

zejména u těchto závazků: 

 

 Hellinikon (specifický závazek do konce roku 2018): Ačkoli v případě nabídkového 

řízení na udělení licence k provozování kasina může dojít k prodlevám z důvodu 

faktorů mimo kontrolu vlády, orgány se věnují dokončení dalších podmínek, které 

transakci předcházejí. Přijaly sekundární právní předpisy o metropolitním parku a 

zónách pro územní rozvoj a urbanizaci, bylo dosaženo dohody mezi všemi 

zúčastněnými stranami o rozdělení lokality Hellinikon, zatímco orgány podnikají 

kroky k dokončení několika nedořešených otázek týkajících se přemístění zbývajících 

veřejných a soukromých uživatelů a legalizace a demolice budov.  

 Přístaviště v Alimos (specifický závazek do poloviny roku 2019): Účetní dvůr 

schválil nabídkové řízení dne 26. června 2019. Zpoždění při finančním uzavření 

transakce bylo dáno především časem, který si vyžádala hloubková kontrola bank 

nutná pro financování transakce. 

 Hellenic Petroleum (specifický závazek do poloviny roku 2019): Po selhání 

plánovaného prodeje většinového podílu dochází při finančním uzavření nevyhnutelně 

ke značným zpožděním. Revidovaná struktura a načasování by se měly určit na 

základě toho, co bude pro Řecko nejlepší z komerčního i strategického hlediska. O 

příslušném přístupu mají orgány teprve rozhodnout, přičemž předběžný harmonogram 

se v současnosti očekává do března 2020. 

 Prodej 30 % aténského mezinárodního letiště (specifický závazek do konce roku 

2019): Nabídkové řízení zdárně probíhá. Dne 31. ledna 2020 rozhodlo představenstvo 

řeckého privatizačního fondu TAIPED, že devět stran z řad investorů splnilo 

podmínky k tomu, aby postoupily do fáze závazných nabídek, čímž byla tato fáze 

fakticky zahájena. Očekává se, že transakce bude finančně uzavřena před koncem 

uvedeného roku.  

 Státní plynárenská společnost (specifický závazek do konce roku 2019): V 

listopadu 2019 byly přijaty nezbytné právní předpisy pro částečné rozdělení státní 

plynárenské společnosti DEPA a prodej celého podílu, který měl v této společnosti 

privatizační fond (tj. 65 %). Dne 9. prosince 2019 bylo zahájeno mezinárodní 

nabídkové řízení týkající se infrastrukturní divize podniku DEPA (DEPA 

Infrastructure), v němž privatizační fond a společnost Hellenic Petroleum působí jako 

spoluprodejci (nabízející 100 % základního kapitálu DEPA Infrastructure). Dne 23. 

ledna 2020 bylo zahájeno mezinárodní nabídkové řízení týkající se prodeje 65 % 

základního kapitálu obchodní divize podniku DEPA (DEPA Commercial).  
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 Egnatia (specifický závazek do konce roku 2019): Dlouhodobá koncese na 

rychlostní silnici Egnatia byla ovlivněna systematickými zpožděními a problémy, 

které svědčí o chybějící odpovědnosti za projekt. Orgány vyzdvihly svůj výrazný 

závazek s transakcí pokročit. Od poslední zprávy o posíleném dohledu byly do 

provozu uvedeny tři základní stanice pro výběr mýtného, přičemž orgánům byl 

poskytnut podrobný plán s konkrétním harmonogramem provedení všech 

nedokončených opatření do května 2020. Bylo zahájeno provádění plánu, jež bude 

mít klíčové pro navázání na dosavadní pokrok a včasné přijetí veškerých nezbytných 

kroků před revidovanou lhůtou pro předložení závazných nabídek dne 26. června 

2020.  

 Regionální námořní přístavy (specifický závazek do konce roku 2019): Orgány 

nahlížejí pozitivně na možnost flexibilního výběru, pokud jde o strukturu transakcí v 

rámci privatizace (tj. subkoncese, prodej vlastního kapitálu), což by mělo umožnit 

volbu optimální transakce v rámci privatizace pro jednotlivé přístavy. Příslušnou 

právní úpravu přijal parlament dne 12. února, zatímco privatizační fond zahájil nábor 

externích konzultantů za účelem prodeje vlastního kapitálu u čtyř přístavů.  

VEŘEJNÁ SPRÁVA 

Orgány podnikají kroky k dosažení pokroku v oblasti elektronické správy, jež patří k 

nejméně rozvinutým v rámci EU. Navzdory určitým prodlevám se očekává, že do března 

2020 bude dokončena nová „digitální bible“, která bude obsahovat projekty pro veřejnou 

správu i opatření k posílení celkových výsledků v digitální oblasti. Pro její účinné provádění 

bude mít stěžejní význam vyjasnit úlohy a odpovědnosti v rámci správy. K pokroku dochází 

u důležitých projektů, jako je vytvoření jednotné platformy (gov.gr) pro elektronické služby, 

zvýšení interoperability veřejných systémů a zjednodušení a digitalizace procesů, které se 

týkají občanů. Pro Řecko by bylo prioritou i další zjednodušení postupů, které představují 

zátěž pro podniky. 

Pokračuje proces jmenování stálých tajemníků ve veřejné správě a bylo znovu zahájeno 

výběrové řízení na pozice ředitelů. Podle orgánů by mělo být jmenování stálých tajemníků 

dokončeno do března 2020, zatímco obsazení pozic ředitelů se předpokládá do srpna 2020. 

Stěžejní bude zajistit, aby při plánovaných právních úpravách ohledně budoucích jmenování 

ředitelů a vedoucích oddělení byla v tomto procesu zaručena úloha Nejvyšší rady pro výběr 

státních zaměstnanců (ASEP). 

Určitého pokroku orgány dosáhly při koncipování otevřeného výběrového řízení 

na pozice vyšších vedoucích pracovníků u subjektů veřejného sektoru (
10

), které by mělo 

být zavedeno do května 2020. Provádění otevřeného výběrového řízení jakožto 

standardního rámce pro tyto právnické osoby bude mít zásadní význam pro posílení jejich 

profesionálního řízení i pro vyslání jasné zprávy pro další depolitizaci veřejné správy. V 

případě, že se na některé subjekty nevztahuje standardní rámec s ohledem na konkrétní úlohy 

z oblasti veřejné politiky, bylo by oprávněné udržet tyto výjimky na základě jasných kritérií 

na minimální úrovni a zajistit, aby rámec umožňoval účinné řízení těchto subjektů.  

                                                 
(

10
) V Řecku jsou tyto subjekty veřejného sektoru uváděny jako veřejnoprávní právnické osoby a 

soukromoprávní právnické osoby. 



 

17 

Trvalého pokroku orgány dosáhly při vývoji strategie řízení lidských zdrojů a byla 

dokončena většina digitálních organizačních schémat a popisů náplně práce, tedy 

jednoho ze specifických závazků ke konci roku 2019. Některé velké subjekty (včetně 

Fondu sociálního zabezpečení (EFKA) a Fondu pro zaměstnanost (OAED)) však ještě do 

tohoto procesu musí být zahrnuty v plném rozsahu, což je pro orgány prioritou vzhledem k 

záměru dokončit zavádění do konce dubna 2020. V rámci veřejné správy je pevně zakotven 

režim mobility a hodnocení výkonnosti a plánují se úpravy, které by měly dále zlepšit 

účinnost tohoto režimu a hodnocení. V říjnu 2019 zavedly orgány rámec, který subjektům 

veřejného sektoru umožní propojit každého držitele pracovního místa s konkrétním popisem 

náplně práce, a vytvořit tak propojení s jednotným platebním úřadem. Orgány by měly ověřit 

plný soulad s tímto rámcem do dubna 2020.  

Orgány mají v úmyslu učinit další kroky za účelem zlepšení systému pro výběr 

zaměstnanců a zavedení soudržného přístupu k zefektivnění systému klasifikace 

pracovních míst. Byl zřízen výbor, který má přezkoumat zmocňovací zákon Nejvyšší rady 

pro výběr státních zaměstnanců (ASEP) s cílem zjednodušit a urychlit nábor pracovníků. V 

této souvislosti by bylo důležité, aby plánovaná reorganizace Nejvyšší rady rovněž posílila 

její schopnost efektivně plnit nové úkoly, jež jí byly svěřeny, jako je dohled nad výběrem 

manažerů ve veřejné správě. 

Orgány potvrdily svůj záměr přijmout do poloviny roku 2020 nový zákon o kodifikaci k 

zákoníku práce a navazujícím právním a správním předpisům, což je v souladu s 

příslušným specifickým závazkem. Vůči této iniciativě prokazují orgány vysoké odhodlání, 

neboť proces kodifikace vnímají jako příležitost k provedení důkladného přezkumu 

stávajícího právního rámce. V tomto ohledu bude užitečná řada právních ustanovení 

prováděcího vnitrostátního předpisu, včetně opětovného zřízení Ústředního výboru pro 

kodifikaci, a zároveň bude důležité vyčlenit na tento úkol vzhledem k jeho složitosti 

dostatečné prostředky. 

Nová ustanovení prováděcího vnitrostátního předpisu o řádné tvorbě právních předpisů 

nabyla účinku v lednu 2020 a očekává se, že zlepší kvalitu právních předpisů a 

podstatně sníží počet nesouvisejících změn a změn na poslední chvíli. Nový rámec 

zahrnuje komplexní posouzení dopadů, standardní veřejné konzultace a posílenou kontrolu 

kvality, přičemž pro vybrané zaměstnance bude zajištěna příslušná odborná příprava. Tato 

iniciativa má potenciál do značné míry posílit jasnost a soudržnost tvorby právních předpisů, 

což má pozitivní dopad na investiční klima, ovšem klíčově bude, aby byla provedena 

důkladně. Zákon rovněž obsahuje ustanovení o delegování podpisových práv na nepolitickou 

úroveň, která nabyla účinku v únoru 2020. Po prosazení se odhaduje, že přibližně 80 % všech 

rozhodnutí přijatých na každém ministerstvu bude nyní podepsáno na úrovni generálních 

ředitelů. 

Nábor stálých zaměstnanců pokračuje v souladu s plánem pracovních míst, zatímco 

trend růstu počtu dočasných zaměstnanců se zpomalil a očekává se, že jejich stav se v 

průběhu roku 2020 dále sníží. Podle předběžných údajů byl počet stálých úředníků 

přijatých v průběhu roku 2019 výrazně nižší, než kolik jich veřejnou správu opouští, a to 

zejména kvůli odchodu do důchodu. Očekává se, že počet dočasných zaměstnanců se v roce 

2020 sníží z důvodu plánované přeměny dočasných pozic pro učitele a pracovníky v oboru 

domácí péče na stálá pracovní místa v souladu s příslušným náborovým plánem. Na provozní 

úrovni plánují orgány v souvislosti s dočasnými zaměstnanci kroky k posílení 

monitorovacích a řídicích schopností. 
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Nové platové přepisy sice vyvolávají obavy ohledně integrity jednotné mzdové tabulky, 

v souvislosti s posílením centrální kontroly v případě mzdové tabulky a postupů pro 

nábor zaměstnanců však bylo dosaženo pokroku. Další výjimky z jednotné mzdové 

tabulky byly zavedeny řadou právních změn, a to zejména ve vztahu k příspěvkům a 

přídavkům. Pro účely řízení rizik ohrožujících integritu mzdové tabulky rozhodly orgány v 

první řadě zřídit mezirezortní výbor, jehož úkolem je zajistit celkovou soudržnost a posílit 

kontrolu, přičemž zvažována jsou i další opatření, jež by dále pomohla zvládnout rizika. 

Příznivou zprávou je, že nedávné primární právní předpisy umožňující reorganizaci 

jednotného platebního orgánu umožnily zavedení dlouho odkládaného projektu v oblasti IT, 

jenž má vytvořit integrovaný a plně digitalizovaný mzdový systém pro všechny zaměstnance 

vládních institucí. Orgány zvažují, jak postupovat při provádění závěrečné fáze této reformy, 

jež by zahrnovala pověření, aby jednotný platební orgán rovněž prováděl zúčtování všech 

platů.  

SPRAVEDLNOST 

Pokračuje postupný přechod na povinné elektronické podávání a zpracování právních 

dokumentů (počínaje správními soudy), tedy jeden ze specifických závazků ke konci 

roku 2019. Vzhledem ke složitosti projektu bylo již dříve dohodnuto, že úplné zavedení u 

všech soudů do konce roku 2019 není technicky proveditelné a že závazek bude posuzován 

na základě pokroku ve druhé fázi integrovaného systému správy soudních případů, jehož 

úplné zavedení má být realizováno v období 36 měsíců od aktivace příslušné smlouvy. 

Orgány s určitým zpožděním pokročily v rámci výzvy k podávání nabídek pro druhou 

fázi integrovaného systému správy soudních případů, tedy specifického závazku do 

poloviny roku 2020. Po určitých prodlevách daných změnami vnitřního řízení se orgány 

zavázaly k brzkému zveřejnění uvedené výzvy. Vzhledem k nahromaděným zpožděním z 

minulosti není úplné provedení druhé fáze integrovaného systému správy soudních případů 

technicky proveditelné v původní lhůtě do poloviny roku 2020. Závazek je proto oprávněné 

posoudit do konce roku 2020 na základě uzavření příslušného nabídkového řízení a podle 

36měsíčního prováděcího plánu na dokončení projektu, který je rovněž stanoven v návrhu 

zadávací dokumentace.  

Po přijetí řady právních změn je postupně zaváděn rámec pro povinnou mediaci, jehož 

vstup v platnost byl dvakrát odložen. V listopadu 2019 byly přijaty právní předpisy, které 

zavedly reformovaný rámec pro mediaci, jenž znovu vymezil kategorie sporů, které jsou 

předmětem povinné mediace, minimální náklady na mediaci a řadu procedurálních 

a technických aspektů. Provádění první fáze nucené mediace bylo zahájeno dne 15. ledna 

2020 a týká se určitých kategorií sporů v oblasti rodinného práva; druhá fáze bude následovat 

v březnu 2020, v níž bude tato mediace rozšířena na řádné řízení v prvním stupni.  

Postupně je budován nově vytvořený Národní úřad pro transparentnost a pokračuje 

provádění národního protikorupčního akčního plánu. Úřad by měl být podle plánů plně 

funkční v listopadu 2020. Provádění akčního plánu je v zásadě na dobré cestě, i když některá 

klíčová rozhodnutí dosud nebyla přijata. Ve fázi přípravy se dosud nacházejí legislativní 

rámce týkající se úřadu pro vyhledávání majetku z trestné činnosti a úřadu pro správu 

majetku, což znamená další zpoždění, než bude tento klíčový nástroj v boji proti korupci 

zaveden. Zásadní význam bude mít pečlivé sledování provádění rámce, a to v souvislosti s 

financováním politických stran, bojem proti finančním trestným činům a vnitřním auditem.  
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Vítána je změna zákona, kterým se mění trestní zákoník a trestní řád, byť určité obavy 

přetrvávají. Na základě změny z června 2019 se skutková podstata aktivní korupce změnila 

z trestného činu na přečin. Ačkoli byla tato změna kvalifikace skutkové podstaty zrušena v 

listopadu 2019, ovlivní celou řadu probíhajících případů (další podrobnosti viz zpráva o zemi 

z roku 2020). Orgány zřídily výbor s cílem provést do konce roku 2020 zbývající doporučení 

Skupiny států proti korupci v oblasti trestního zákoníku. Národnímu úřadu pro 

transparentnost bude ve výboru udělen status pozorovatele. 
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